

親愛的家長：

上星期的早會我很罕有地一連三天以同一主題向孩子訓話---網上打機之害。大家若留意新聞，都知道上星期有一則很轟動的家庭暴力案件，一名年僅 10 歲的男童，竟因與姊爭用電腦而以菜刀斬傷母親。由於事態嚴重，警方沒有運用酌情權(警司警誡令)，而直接帶該名男童上法庭接受審訊。該男童在庭上承認自己的行為很自私及向母親道歉，而父母也向法官求情要求輕判，讓該名男童回家。但法官不接納父母的求情，將該名男童還押男童院看管，等候感化官的報告。該男童和父母聞判後相擁而哭，後悔莫及。

孩子沉迷網上打機，究竟是誰之過？我認為家長要付大部份的責任。大家還記得我說過家長對教育子女要三大堅持嗎？便是：安全、健康，和學業，這是家長不能退讓的。家長應與孩子約法三章，規定上網守則，例如網頁內容是否健康？使用時間的長短以及對知識增長是否有幫助？若孩子違反便即時停止，不可有通融餘地，這樣孩子才學會自律。我告訴孩子，若適當運用，這部便是”電腦”，幫助學習和日常生活，受你控制；若不適當運用，這部便是”癡腦”，令你瘋狂，你受它控制，成為它的奴隸。

回想當年我的女兒也曾沉迷於電子遊戲機，後來我引導她以功課作為遊戲機，例如抄寫生字當作接龍、填充習作當作食鬼、數學習題當作猜迷語。結果她在功課中找尋到樂趣，完全不用我費心督導功課。她長大後，我記得她參加中學會考那一年，其他的年青人會考後便沉迷打機，但我鼓勵她做義工，結果那年她被義工機構選為青年大使，代表香港去紐西蘭交流參觀，兩年後再次入選，代表香港往美國交流學習。

所以，各位家長，請考慮清楚，若你真的愛孩子！真的想培育子女成材！真的為子女前途著想！便請下定決心，不要讓你的子女沉迷上網，及早拯救你的子女於網海中，擺脫網上遊戲的引誘。

我們從今天開始，要多鼓勵孩子閱讀，多關心社會，多做點服務，將來必然可以成為未來領袖。而學校若發覺孩子利用學校的電腦上網打機，除了扣操行分外，還要孩子在接著的周六、日回校做服務令，幫助工友清潔校園，請家長留意和配合。謝謝！

梁紀昌 校長

二零零六年五月二十四日